Принята на Педагогическом совете

СП «детский сад «Березка»

Директор ГБОУ СОШ № 10

г.о.Чапаевск

Протокол № 2

Пылева Н.В.

от «29» августа 2024г.

Приказ № _____ от

«__» _____ 20__г.

Рабочая программа учителя-логопеда Васиной М.А. для детей с тяжелыми нарушениями речи подготовительной к школе группы комбинированной направленности

государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Самарской области средней общеобразовательной школы №10 имени Героя России Сергея Анатольевича Хихина городского округа Чапаевск Самарской области структурного подразделения «детский сад «Березка»

Чапаевск, 2024г.

Содержание:

1. Целевои
раздел4
1.1.Пояснительная
записка4
1.2. Цели, задачи и принципы Программы5
1.3. Планируемые результаты освоения Программы
1.3.1. Целевые ориентиры реализации Программы
1.4. Характеристика речевых расстройств детей старшей группы для детей с OHP
1.5.Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей,
воспитывающихся в группе
2. Содержательный раздел. 17
2.1Содержание коррекционно-логопедической работы с детьми
2.1.1. Направления работы
2.2.1.Описание образовательной деятельности обучающихся с ТНР в
соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в
образовательной области «Речевое
развитие»17
2.1.3. Содержание коррекционной работы по образовательной области
«Речевое развити»19
2.2. Календарно-тематическое планирование образовательной деятельности в
подготовительной группе
2.3.Взаимодействие участников образовательного
процесса
2.4.Преемственность в планировании НОД учителя-логопеда и
Воспитателя
2.5.Взаимодействие учителя-логопеда с родителями (законными
представителями) обучающихся

2.5.1.Содержание направлений работы с семьей по образовательной области
«Речевое развитии»
2.5.2.Планируемые результаты работы с семьей (по ФАОП)
3. Организационный раздел
3.1.Организация коррекционно-развивающей деятельности в группе38
3.1. 1.Образовательная нагрузка
4.Организация коррекционно-развивающей деятельности41
4.1.Организация развивающей предметно-пространственный среды42
4.1.1.Организация РППС на основе «Комплексной образовательной
программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями
(общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», автор –Нищева
4.2Литература
Приложение

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Модернизация образования предусматривает комплексное, всестороннее обновление всех звеньев образовательной системы в соответствии с требованиями к обучению. Эти изменения касаются вопросов организации образовательной деятельности, технологий и содержания.

Одной из ведущих линий модернизации образования является достижение нового современного качества дошкольного образования. Это вызывает необходимость разработки современных коррекционно-образовательных технологий, обновления содержания работы групп для детей с тяжёлым недоразвитием речи (общим недоразвитием речи).

Данная рабочая программа разработана в соответствии с:

- Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-Ф3
- Федеральным государственным стандартом дошкольного образования (далее ФГОС или Стандарт) от 17 октября 2013 г. № 1155
- Приказ Минпросвещения России от 24.11.2022 N 1022 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (Зарегистрировано в Минюсте России 27.01.2023 N 72149)
- Приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- Распоряжение Минпросвещения России об утверждении Положения о психолого-педагогическом консилиуме образовательной организации (№ P-93 от 09.09.2019г.)
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года №28 об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи"
- Распоряжение Минпросвещения России от 06.08.2020 N P-75 (ред. от 06.04.2021) "Об утверждении примерного Положения об оказании логопедической помощи в организациях, осуществляющих образовательную деятельность"
- Разъяснения по вопросу регулирования рабочего времени учителейлогопедов организаций, осуществляющих образовательную деятельность, при выполнении ими должностных обязанностей. 24.11. 2020 ДГ-2210/07

 С учетом целей и задач Адаптированной образовательной программы дошкольного образования ГБОУ СОШ № 10 СП «детский сад «Березка» (согласно с Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с ТНР и Комплексной образовательной программой дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (Нищева Н.В.)

В рабочей программе определены коррекционные задачи, основные направления работы, условия и средства формирования фонетикофонематической, лексико-грамматической сторон и связной речи детей старшего дошкольного возраста с ОНР.

Рабочая программа рассчитана на один учебный год с 1 сентября по 31 мая.

1.2. Цели, задачи и принципы Программы

Целью данной рабочей программы является построение системы коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда в группе для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) в возрасте с 5 до Комплексно-тематическое планирование работы особенности речевого и общего развития тяжелой речевой детей c патологией (общим недоразвитием речи). Комплексность педагогического воздействия направлена на выравнивание речевого и психофизического обеспечение развития детей их всестороннего гармоничного развития.

Задачи рабочей программы:

- реализация содержания АОП ДО;
- коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с ТНР, овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы образования
- охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР

как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;

- обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, реабилитации (абилитации), охраны и укрепления здоровья обучающихся с ТНР;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования.

В соответствии с рабочей программой коррекционное направление работы является приоритетным, так как целью его является выравнивание речевого и психофизического развития детей.

Реализация рабочей программы предусматривает полное взаимодействие и преемственность действий всех специалистов дошкольного образовательного учреждения и родителей дошкольников.

Основные задачи коррекционного обучения:

- Устранение дефектов звукопроизношения (воспитание артикуляционных навыков, звукопроизношения, слоговой структуры) и развитие фонематического слуха (способность осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова).
- Развитие навыков звукового анализа (специальные умственные действия по дифференциации фонем и установлению звуковой структуры слова).
- Уточнение, расширение и обогащение лексического словаря дошкольников с ОНР.
- Формирование грамматического строя речи.
- Развитие связной речи.
- Развитие коммуникативности, успешности в общении.

Настоящая программа позволит наиболее рационально организовать работу группы для детей с ОНР, сэкономить время воспитателя и логопеда на подготовку к занятиям, обеспечить единство их требований в формировании полноценной речевой деятельности, создать предпосылки для дальнейшего всестороннего развития детей логопатов.

Объем учебного материала в рабочей программе рассчитан в соответствии с возрастными физиологическими нормативами, что позволяет избежать переутомления и дезадаптации дошкольников.

Кроме того, Программа имеет в своей основе также следующие принципы:

- принцип индивидуализации, учета возможностей, особенностей развития и потребностей каждого ребенка;
- принцип признания каждого ребенка полноправным участником образовательного процесса;

- принцип поддержки детской инициативы и формирования познавательных интересов каждого ребенка;
- принцип интеграции усилий специалистов;
- принцип конкретности и доступности учебного материала, соответствия требований, методов, приемов и условия образования индивидуальным и возрастным особенностям детей;
- принцип систематичности и взаимосвязи учебного материала;
- принцип постепенности подачи учебного материала;
- полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей для всестороннего развития обучающихся с ТНР

Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждого ребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой.

Основной формой работы в соответствии с рабочей программой является игровая деятельность.

Все коррекционно-развивающие занятия в соответствии с рабочей программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями.

Программа учитывает общность развития нормально развивающихся детей и детей с общим недоразвитием речи и основывается на онтогенетическом принципе, учитывая закономерности развития детской речи в норме.

1.3. Планируемые результаты освоения программы

В соответствии со Стандартом специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ТНР к концу данного этапа обучения.

1.3.1. Целевые ориентиры реализации Программы (по ФАОП)

В соответствии с особенностями психофизического развития ребенка с ТНР, планируемые результаты освоения Программы предусмотрены в ряде целевых ориентиров.

К концу данного возрастного этапа ребенок:

- усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира;
- употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные;

- умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;
- правильно употребляет основные грамматические формы слова;
- составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы;
- владеет простыми формами фонематического анализа.
- осознает слоговое строение слова, осуществляет слоговой анализ и синтез слов.
- правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
- составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
- владеет предпосылками овладения грамотой;
- сопереживает персонажам художественных произведений.

<u>Целевые ориентиры</u>, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития обучающихся с ТНР;
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями обучающихся с ТНР;
- не являются основой объективной оценки соответствия, установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся;
- не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Степень реального развития обозначенных целевых ориентиров и способности ребенка их проявлять к моменту перехода на следующий уровень образования могут существенно варьировать у разных обучающихся в силу различий в условиях жизни и индивидуальных особенностей развития конкретного ребенка.

1.4. Характеристика речевых расстройств детей подготовительной группы комбинированной направленности для детей с ОНР

Дошкольники с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) — это дети с поражением центральной нервной системы, у которых стойкое речевое расстройство сочетается с различными особенностями психической деятельности.

Общее недоразвитие речи рассматривается как системное нарушение речевой деятельности, сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, касающихся и звуковой, и смысловой сторон, при нормальном слухе и сохранном интеллекте (Левина Р. Е., Филичева Т. Б., Чиркина Г. В.).

Группу посещают дети седьмого года жизни с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи III уровнем речевого развития).

Общая характеристика детей с III уровнем развития речи (по Р. Е. Левиной)

На фоне сравнительно развернутой речи наблюдается неточное знание и неточное употребление многих обиходных слов. В активном словаре преобладают существительные и глаголы, реже употребляются слова, характеризующие качества, признаки, состояния предметов и действий, а также способы действий. При использовании простых предлогов дети допускают большое количество ошибок и почти не используют сложные предлоги. Отмечается незнание и неточное употребление некоторых слов детьми: слова могут заменяться другими, обозначающими сходный предмет или действие, или близкими по звуковому составу. Иногда, для того чтобы назвать предмет или действие, дети прибегают к пространным объяснениям. Словарный запас детей ограничен, поэтому часто отмечается неточный выбор слов. Некоторые слова оказываются недостаточно закрепленными в речи из-за их редкого употребления, поэтому при построении предложений дети стараются избегать их. Даже знакомые глаголы часто недостаточно дифференцируются детьми по значению. Замены слов происходят как по смысловому, так ПО **ЗВУКОВОМУ** признаку. Прилагательные преимущественно употребляются качественные, обозначающие непосредственно воспринимаемые признаки предметов — величину, цвет, форму, некоторые свойства предметов. Относительные и притяжательные прилагательные используются только для выражения хорошо знакомых отношений. Наречия используются редко. Дети употребляют местоимения разрядов, простые предлоги (особенно ДЛЯ разных выражения пространственных отношений: в, к, на, под и др.). Временные, причинные, разделительные отношения с помощью предлогов выражаются значительно выражающие обстоятельства, реже. Редко используются предлоги, характеристику действия или состояния, свойства предметов или способ действия (около, между, через, сквозь и др.). Предлоги могут опускаться или заменяться. Причем один и тот же предлог при выражении различных отношений может и опускаться, и заменяться. Это указывает на неполное понимание значений даже простых предлогов. У детей третьего уровня сформированы грамматические формы. Они допускают ошибки в падежных окончаниях, в употреблении временных и видовых форм глаголов, в согласовании и управлении. Способами словообразования дети почти не пользуются. Большое количество ошибок допускается при словоизменении, из-за чего нарушается синтаксическая связь слов предложениях: смешение окончаний существительных мужского И замена окончаний существительных среднего рода женского рода, падеже окончанием существительного именительном женского склонение имен существительных среднего рода как существительных

женского рода, неправильные падежные окончания существительных женского рода с основой на мягкий согласный, неправильное соотнесение существительных и местоимений, ошибочное ударение в слове, неразличение вида глаголов; ошибки в беспредложном и предложном управлении, неправильное согласование существительных и прилагательных, особенно среднего рода, реже — неправильное согласование существительных и Словообразование y детей сформировано глаголов. недостаточно. Отмечаются трудности подбора однокоренных слов. Часто словообразование словоизменением. Редко используются суффиксальный префиксальный способы словообразования, причем образование является неправильным. Изменение слов затруднено **ЗВ**УКОВЫМИ смешениями, например, к слову «город» подбирается родственное слово «голодный» (смешение [Р]—[Л]), к слову «свисток» — «цветы» (смешение [С]—[Ц]). В активной речи дети используют преимущественно простые предложения. Большие затруднения (а часто и полное неумение) отмечаются распространении предложений при И при построении сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. Во фразовой речи обнаруживаются аграмматизмы, отсутствует отдельные предложениях, выражающих временные, правильная связь слов В пространственные и причинно-следственные отношения. У большинства произношения сохраняются недостатки **ЗВУКОВ** нарушения звукослоговой структуры слова, что создает значительные трудности в овладении детьми **ЗВУКОВЫМ** анализом И синтезом. Дефекты звукопроизношения проявляются в затруднениях при различении сходных фонем. Диффузность смешений, их случайный характер отсутствуют. Дети слоговой структурой слов. полной Редко перестановки звуков, слогов. Подобные нарушения проявляются главным образом при воспроизведении незнакомых и сложных по звукослоговой структуре слов. Понимание обиходной речи детьми в основном хорошее, но иногда обнаруживается незнание отдельных слов и выражений, смешение смысловых значений слов, близких по звучанию, недифференцированность грамматических форм. Возникают ошибки в понимании речи, связанные с недостаточным различением форм числа, рода и падежа существительных и прилагательных, временных форм глагола, оттенков значений однокоренных слов, а также тех выражений, которые отражают причинно-следственные, временные, пространственные отношения.

1.5. Возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в группе

При разработке рабочей программы учитывался контингент группы и результаты углубленного логопедического обследования развития детей данной группы.

В группе по списку на начало учебного года 33 ребенка. По результатам диагностики речевого развития детей, поступивших в группу

у детей отмечается тяжелое нарушение речи (общее недоразвитие речи, III уровень речевого развития). У большинства детей дизартрия.

Полученные данные о состоянии здоровья воспитанников определяют основные приоритеты в реализации образовательной программы — коррекция речевых и неречевых нарушений, физическое развитие и оздоровление воспитанников.

Система педагогической диагностики (мониторинга) достижения детьми планируемых результатов освоения программы

В группе углубленное обследование детей осуществляется учителемлогопедом в течение трёх недель в сентябре месяце и двух недель в мае. Задачами углубленного логопедического обследования являются выявление особенностей общего и речевого развития детей: состояния компонентов речевой системы, соотношения развития различных компонентов речи, импрессивной и экспрессивной речи, сопоставление уровня развития языковых средств с их активизацией (использованием в речевой деятельности).

Углубленное логопедическое обследование позволяет выявить не только негативную симптоматику в отношении общего и речевого развития ребенка, но и позитивные симптомы, компенсаторные возможности, зону ближайшего развития. После углубленного логопедического обследование каждого ребенка составляется диагностическая таблица состояния общего и речевого развития, экран звукопроизношения, заполняются речевые карты.

Для проведения логопедического обследования используются «Карта развития ребенка дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи (ОНР) с 4 до 7 лет» Н. В. Нищевой, разработан стимульный материал для проведения обследования.

За один день реализуется не более двух разделов.

Проведению дифференциального обследования предшествует предварительный сбор и анализ совокупных данных о развитии ребенка. С целью уточнения сведений о характере доречевого, раннего речевого (в условиях овладения родной речью), психического и физического развития проводится предварительная беседа с родителями (законными представителями) ребенка.

При непосредственном контакте с ребенком обследование начинается с ознакомительной беседы, целью которой является не только установление положительного эмоционального контакта, но и определение степени его готовности к участию в речевой коммуникации, умения адекватно воспринимать вопросы, давать на них ответы (однословные или развернутые), выполнять устные инструкции, осуществлять деятельность в соответствии с возрастными и программными требованиями.

Основные формы и методы логопедического обследования: наблюдение, беседа, анализ продуктов детской деятельности, диагностическая ситуация, диагностическое задание, беседа с родителями.

Обследование словарного запаса.

Содержание данного раздела направлено на выявление качественных параметров состояния лексического строя родного языка обучающихся с ТНР. Характер и содержание предъявляемых ребенку заданий определяются возрастом ребенка и его речеязыковыми возможностями и включают обследование навыков понимания, употребления слов в разных ситуациях и видах деятельности. В качестве приемов обследования можно использовать показ и называние картинок с изображением предметов, действий, объектов с ярко выраженными признаками; предметов и их частей; частей тела человека, животных, птиц; профессий и соответствующих атрибутов; животных, птиц и их детенышей; действий, обозначающих эмоциональные реакции, явления природы, подбор антонимов и синонимов, объяснение значений слов, дополнение предложений нужным по смыслу словом.

Обследование грамматического строя языка.

Обследование состояния грамматического строя языка направлено на возможностей ребенка с THP адекватно реализовывать в речи различные типы грамматических отношений. В связи с этим детям предлагаются задания, связанные с пониманием простых и предлогов, употреблением разных категориальных сложных словообразованием разных частей речи, построением предложений разных конструкций. В заданиях можно использовать такие приемы, как составление фразы с опорой на вопрос, на демонстрацию действий, по картине, серии картин, по опорным словам, по слову, заданному в определенной форме, преобразование деформированного предложения.

Обследование связной речи.

Обследование состояния связной речи ребенка с ТНР включает в себя несколько направлений. Одно из них - изучение навыков ведения диалога реализуется в самом начале обследования, в процессе так называемой Для определения степени сформированности вступительной беседы. монологической речи предлагаются задания, направленные на составление ребенком различных видов рассказов: повествовательного, описательного, творческого. Важным критерием оценки связной речи является возможность составления рассказа на родном языке, умение выстроить сюжетную линию, передать все важные части композиции, первостепенные и второстепенные детали рассказа, богатство и разнообразие используемых при рассказывании языковых средств, возможность составления и реализации монологических высказываний с опорой (на наводящие вопросы, картинный материал) и без таковой. Детские рассказы анализируются также по параметрам наличия или отсутствия фактов пропуска частей повествования, членов предложения, использования сложных или простых предложений, принятия помощи педагогического работника, наличие в рассказе прямой речи, литературных оборотов, адекватность использования лексико-грамматических средств языка и правильность фонетического оформления речи в процессе рассказывания.

Обследование фонетических и фонематических процессов.

Ознакомительная беседа с ребенком дает первичное впечатление об особенностях произношения им звуков родного языка. Для чего необходимо предъявить ряд специальных заданий, предварительно убедившись, что инструкции к ним и лексический материал понятны ребенку с ТНР. Звуковой состав слов, соответствующих этим картинкам, самый разнообразный: разное количество слогов, со стечением согласных и без него, с разными звуками. Проверяется, как ребенок произносит звук изолированно, в составе слогов (прямых, обратных, со стечением согласных), в словах, в которых проверяемый звук находится в разных позициях (в начале, середине, конце слова), в предложении, в текстах. Для выяснения степени овладения детьми слоговой структурой слов отбираются предметные и сюжетные картинки по тематическим циклам, хорошо знакомые ребенку, например, обозначающие различные виды профессий и действий, с ними связанных. Обследование включает как отраженное произнесение ребенком слов и их сочетаний, так и самостоятельное. Особое внимание при этом обращается на неоднократное воспроизведение слов и предложений в разном речевом контексте. При фонетических обследовании процессов используются разнообразные методические приемы: самостоятельное называние лексического материала, сопряженное и отраженное проговаривание, называние с опорой на наглядно-демонстрационный материал. Результаты обследования фиксируют характер звукопроизношения: нарушения замены звуков, пропуски, искажение произношения, смешение, нестойкое произношение звуков, характер нарушений звуко-слоговой организации слова. Обследование фонематических процессов ребенка с нарушениями речи проводится общепринятыми приемами, направленными на выявление возможностей дифференциации на слух фонем родного языка с возможным применением адаптированных информационных технологий. В рамках логопедического обследования изучению подлежит степень сформированности компонентов языка, а также операций языкового анализа и синтеза: выделение первого гласного звука в слове, стоящего под ударением.

Приложение 1

Речевая карта

Приложение 2

Сводный протокол диагностического обследования детей дошкольного возраста с ОНР

Оценочные материалы

1.6. Оценочные материалы речевого развития детей с ОНР

- 1. Нищева Н. В. Речевая карта ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 2. Нищева Н. В. Картинный материал к речевой карте ребенка с общим недоразвитием речи (с 4 до 7 лет) СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.

КРИТЕРИИ УРОВНЯ РЕЧЕВОГО РАЗВИТИЯ

ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Для оценки уровня речевого развития используется 5-ти балльная система:

Оптимальный уровень — 5 баллов Достаточный уровень — 4 балла — 3 балла Критический уровень — 2 балла Катастрофический уровень — 1 балл

Каждое задание оценивается отдельно. Результаты заносятся в диагностическую таблицу, где можно проследить динамику каждого ребенка и группы в целом.

Критерии оценки учитывают возрастные показатели развития речи дошкольников.

Критерии уровня речевого развития детей старшего дошкольного возраста

возраста	
 ◆ С трудом ориентируется в названии окружающих 	
предметов и действий, изображенных на картинках.	
Затрудняется в понимании вопросов косвенных падежей.	
Путает значение простых предлогов. С трудом выполняет	
2-3 словные инструкции.	
♦ активная речь состоит из конкретной повседневной	
лексики. Не использует части речи точно по смыслу.	
Заменяет название части предмета целым, нужного слова	
сходным по значению.	
♦ произносит гласные и согласные раннего онтогенеза,	1 балл
согласные смягчает, оглушает; нарушено более 10 звуков;	
вялость артикуляции, многие движения не удаются,	
тремор языка, гиперсаливация, быстрая истощаемость.	
♦ слоговая структура грубо нарушена (пропуски,	
перестановки, добавления звуков и слогов)	
Задания на различение оппозиционных фонем на слух	
не доступно, начальный ударный гласный не выделяет.	
♦ может воспроизвести по подражанию простую фразу из	
2-3 слов. В собственной речи слова грамматически не	
связаны между собой, предлоги опускает.	
◆ понимает названия предметов обихода, игрушек, частей	
тела человека, животных; некоторых трудовых действий;	
взаимоотношений, действий животных; некоторых	
свойств и качеств предметов	
♦ понимает некоторые грамматические формы слов (Р.п.,	
Д.п. существительных, простые предложные конструкции,	
число существительных и глаголов)	
♦ в активном словаре преобладают существительные.	
Пользуется словарем ближайшего окружения.	

Употребление обобщающихся названий отсутствует. Подбор признаков и действий самостоятельно выполнить затрудняется. фраза из 3-4 слов. Ошибки в падежных окончаниях. 2 балла Правильно воспроизводит 3-4-х словную фразу по подражанию. Использует предлоги: У, В, НА ♦ правильно произносит гласные и согласные раннего онтогенеза. Смягчает согласные. Не смешивает слова близкие по звучанию. Артикуляция затруднена. Требуется поэтапная инструкция. Нарушено не более 10 звуков. ♦ большинство слов воспроизводится с искажением слоговой структуры. Слоговые и словесные ряды воспроизводятся ошибочно. Задания на различения оппозиционных фонем на слух и в произношении, на выделение заданного звука, определение его места мало доступны. ♦ находит предметы по цвету, размеру, величине, различает их местонахождение; имитирует действия животных и людей. Понимает ряд последовательных инструкций. Подбирает признаки и действия по одному самостоятельно, по два с помощью. ♦ различает единственное и множественное число предметов и употребляет в активной речи. Правильно употребляет названия детенышей животных, выделяет признак предметов. Употребляет верно простые предлоги **У, В, НА, ПОД, ЗА, С.** Задания выполняет с ошибками, которые исправляет с помощью, темп выполнения замедлен. 3 балла Речь носит ситуативный характер. Пользуется предложениями с однородными членами, часты ошибки в падежных окончаниях существительных множественного числа. Повторяет за взрослым рассказ из 3-4 предложений. Серию раскладывает с ошибками. Рассказ составляет по образцу. ♦ Внятно произносит звуки, кроме шипящих и соноров. Нарушено не более 5 звуков. Длительный поиск артикуляционной позы, напряжённое удержание, темп снижен. Дифференцирует существительные, сходные по звучанию. Задание на выделение заданного звука, определение места звука, выполняется с ошибками, требуется повторное воспроизведение. Слоговые и словесные ряды воспроизводятся не точно. ♦ слоговая структура сложных слов, со стечениями

нарушается.

♦ выделяет в предметах свойство, качество детали, части и словесно их обозначает, подбирает 2-3 признака с помощью. ♦ умеет подбирать к предмету соответствующие действия (2-3), иногда требуется помощь ♦ элементарно обобщает в родовые категории ♦ употребляет Р.п. множественного числа существительных, существительные с уменьшительноласкательным значением ♦ согласует слова в роде, числе, падеже ♦ использует сложные предлоги. При выполнении могут быть ошибки, которые исправляются самостоятельно. ♦ пользуется простейшими видами сложносочиненных и 4 балла сложноподчиненных предложений. Имеются нарушения структуры предложения. Составляет рассказ по образцу, пересказывает знакомые и вновь прочитанные тексты. Самостоятельно составляет рассказ из 2-3 простых распространенных предложений, последовательно излагает события, передает смысл рассказа в соответствие изображённой ситуации. ♦ правильно произносит звуки родного языка, 1-2 звука недостаточно автоматизированы. Артикуляция развита достаточно. ♦ большинство слов воспроизводится точно, темп воспроизведения сложных слов замедлен. Фразы воспроизводятся менее точно ♦ различает на слух и называет слова с определенным звуком, подсчитывает количество звуков, редкие ошибки исправляются самостоятельно. ♦ свободно пользуется обобщающимися словами, группируя предметы по родовым признакам. Употребляет слова в разных значениях, использует синонимы, антонимы, сравнения. В речи присутствуют все части речи. Подбирает более 3 признаков и действий к предложенным словам. ♦ легко выполняет упражнения на словоизменение и словообразование. Согласовывает прилагательное с существительным в роде, числе, правильно использует существительные множественного числа в Р.п. ♦ устанавливает и отражает в речи причинно-5 баллов следственные связи, употребляет сложноподчиненные предложения. Составляет развернутый эмоциональный рассказ, пересказывает. Подмечает в рассказе детали. Соблюдает грамматические нормы языка. ◆ все звуки произносятся правильно. Речь отчетливая.

◆ выделяет звуки в слове, слоге, дифференцирует звуки близкие по звучанию и произношению. Все задания выполняются верно.
 ◆ слоговая структура слов не искажается.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Содержание коррекционно-логопедической работы с детьми

2.1.1. Направления работы с обучающимися, имеющими ТНР:

- 1. Развитие словаря.
- 2. Формирование грамматического строя речи.
- 3. Развитие фонетико-фонематической системы языка и навыков языкового анализа.
- 4. Обучение элементам грамоты (необязательно).
- 5. Развитие связной речи и навыков речевого общения.

В основе занятий лежит комплексный подход, направленный на решение взаимосвязанных задач, охватывающих разные стороны речевого развития.

2.1.2. Описание образовательной деятельности обучающихся с ТНР в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в образовательной области «Речевое развитие»

Работой по образовательной области «**Речевое развитие**» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителялогопеда.

В образовательной области "Речевое развитие" основными задачами образовательной деятельности с детьми является создание условий для:

- овладения речью как средством общения и культуры;
- обогащения активного словаря;
- развития связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;
- развития речевого творчества;
- развития звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;
- знакомства с книжной культурой, детской литературой;
- развития понимания на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте;
- профилактики речевых нарушений и их системных последствий.

ФАОП ДО оставляет учителю-логопеду право выбора способа речевого развития обучающихся, в том числе с учетом особенностей реализуемых основных образовательных программ и других особенностей реализуемой образовательной деятельности, отражённых в АОП дошкольной организации.

Основное содержание образовательной деятельности «Речевое развитие» с детьми старшего дошкольного возраста по ФАОП

Ведущим направлением работы в рамках образовательной области "Речевое развитие" является формирование связной речи обучающихся с ТНР.

В этот период основное внимание уделяется стимулированию речевой активности обучающихся. У них формируется мотивационно-потребностный компонент речевой деятельности, развиваются ее когнитивные предпосылки: восприятие, внимание, память, мышление. Одной из важных задач обучения является формирование вербализованных представлений об окружающем мире, дифференцированного восприятия предметов и явлений, элементарных обобщений в сфере предметного мира. Различение, уточнение и обобщение предметных понятий становится базой для развития активной речи обучающихся. Для развития фразовой речи обучающихся проводятся занятия использованием приемов комментированного рисования, рассказыванию по литературным произведениям, по иллюстративному материалу. Для совершенствования планирующей функции обучающихся учат намечать основные этапы предстоящего выполнения задания. Совместно с педагогическим работником, а затем самостоятельно детям предлагается составлять простейший словесный отчет о содержании и последовательности действий в различных видах деятельности.

Педагогический работник создаёт условия для развития коммуникативной активности обучающихся с ТНР в быту, играх и на занятиях. Для этого, в ходе специально организованных игр и в совместной деятельности, ведется формирование средств межличностного взаимодействия обучающихся.

У обучающихся активно развивается способность к использованию речи в повседневном общении, а также стимулируется использование речи в области познавательно-исследовательского, художественно-эстетического, социально-коммуникативного и других видов развития. Педагогический работник может стимулировать использование речи для познавательно-исследовательского развития обучающихся, например, отвечая на вопросы "Почему?..", "Когда?..", обращая внимание обучающихся на последовательность повседневных событий, различия и сходства, причинно-следственные связи, развивая идеи, высказанные детьми, вербально дополняя их.

В сфере приобщения обучающихся к культуре чтения литературных произведений педагогический работник читает детям книги, стихи,

вспоминает содержание и обсуждает вместе с детьми прочитанное, способствуя пониманию прочитанного. Детям, которые хотят читать сами, предоставляется такая возможность.

Для формирования у обучающихся мотивации к школьному обучению, в работу по развитию речи обучающихся с ТНР включаются занятия по подготовке их к обучению грамоте. Эту работу учитель-логопед проводит, исходя из особенностей и возможностей развития обучающихся старшего дошкольного возраста с речевыми нарушениями.

2.1.3. Содержание коррекционной работы по образовательной области «Речевое развитие» (Комплексная образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (Нишева Н.В.)

РАЗВИТИЕ СЛОВАРЯ

Расширять, уточнять и активизировать словарь на основе систематизации и обобщения знаний об окружающем.

Учить практическому овладению существительными с уменьшительными и увеличительными суффиксами, существительными с суффиксами единичности; существительными, образованными от глаголов.

Обогащать экспрессивную речь сложными словами, неизменяемыми словами, словами-антонимами и словами-синонимами.

Расширять представления о переносном значении и многозначности слов. Учить использовать слова в переносном значении, многозначные слова.

Обогащать экспрессивную речь прилагательными с уменьшительными суффиксами, относительными и притяжательными прилагательными; прилагательными, обозначающими моральные качества людей.

Способствовать дальнейшему овладению приставочными глаголами, глаголами с оттенками значений.

Способствовать практическому овладению всеми простыми и основными сложными предлогами.

Обогащать экспрессивную речь за счет имен числительных, местоименных форм, наречий, причастий.

Закрепить понятие слово и умение оперировать им.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГРАММАТИЧЕСКОГО СТРОЯ РЕЧИ

Совершенствовать умение употреблять имена существительные единственного и множественного числа в именительном падеже и в косвенных падежах как в беспредложных конструкциях, так и в конструкциях с предлогами.

Совершенствовать умение образовывать и использовать имена существительные и имена прилагательные с уменьшительными суффиксами.

Формировать умение образовывать и использовать имена существительные с увеличительными суффиксами и суффиксами единичности.

Закрепить умение согласовывать прилагательные и числительные с существительными в роде, числе и падеже; подбирать однородные определения к существительным.

Сформировать умение образовывать и использовать в активной речи сравнительную степень имен прилагательных.

Закрепить умение образовывать и использовать возвратные глаголы, глаголы в разных временных формах, в том числе в форме будущего простого и будущего сложного времени.

Совершенствовать навыки составления простых предложений по вопросам, по демонстрации действия, по картине; распространения простых предложений однородными членами.

Совершенствовать навыки составления и использования сложносочиненных предложений с противопоставлением и сложноподчиненных предложений с придаточными времени, следствия, причины.

Закрепить навыки анализа простых двусоставных распространенных предложений без предлогов. Сформировать навыки анализа предложений с простыми предлогами и навыки составления графических схем таких предложений.

Закрепить знание некоторых правил правописания, с которыми дети были ознакомлены в предыдущей группе.

РАЗВИТИЕ ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЯЗЫКА И НАВЫКОВ ЯЗЫКОВОГО АНАЛИЗА И СИНТЕЗА

Развитие просодической стороны речи

Продолжить работу по развитию речевого дыхания, формированию правильной голосоподачи и плавности речи. Учить соблюдать голосовой режим, не допускать форсирования голоса, крика.

Учить детей произвольно изменять силу голоса: говорить тише, громче, умеренно громко, тихо, шепотом.

Развивать тембровую окраску голоса, совершенствовать умение изменять высоту тона в играх.

Учить говорить в спокойном темпе.

Продолжать работу над четкостью дикции, интонационной выразительностью речи.

Коррекция произносительной стороны речи

Активизировать и совершенствовать движения речевого аппарата.

Уточнить произношение звуков [j], [ц], [ч], [щ] в слогах, словах, предложениях, небольших текстах, в игровой и свободной речевой деятельности.

Завершить автоматизацию правильного произношения звуков всех групп в свободной речевой деятельности.

Работа над слоговой структурой слова, формирование навыков слогового анализа и синтеза

Продолжить работу над трехсложными словами со стечением согласных закрытыми слогами (абрикос, апельсин) и введением их в предложения. Работать над односложными словами со стечением согласных в начале конце слов (слон, мост) и над двусложными словами с двумя стечениями согласных (планка) и введением их в предложения.

Работать над трех-, четырех-, и пятисложными словами со сложной звукослоговой структурой (*динозавр, градусник, перекресток, температура*) и введением их в предложения.

Закрепить навыки слогового анализа и синтеза слов, состоящих из одного, двух, трех слогов.

Совершенствование фонематических представлений, навыков звукового анализа и синтеза

Закрепить представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках. Упражнять в различении гласных и согласных звуков, в подборе слов на заданные гласные и согласные звуки.

Закрепить представления о твердости-мягкости, глухости-звонкости согласных звуков. Упражнять в дифференциации согласных звуков по акустическим признакам и по месту образования.

Познакомить с новыми звуками [j], [ц], [ч], [щ], [л], [л'], [р], [р']. Сформировать умение выделять эти звуки на фоне слова, подбирать слова с этими звуками.

Совершенствовать навыки звукового анализа и синтеза слов из трех-пяти звуков.

ОБУЧЕНИЕ ГРАМОТЕ

Совершенствовать умение различать на слух гласные звуки.

Закрепить представления о гласных и согласных звуках, их отличительных признаках.

Упражнять в различении на слух гласных и согласных звуков, в подборе слов на заданные гласные и согласные звуки.

Формировать умение различать на слух согласные звуки, близкие по артикуляционным признакам в ряду звуков, слогов, слов, в предложениях, свободной игровой и речевой деятельности.

Закреплять навык выделения заданных звуков из ряда звуков, гласных из начала слова, согласных из конца и начала слова.

Совершенствовать навык анализа и синтеза открытых и закрытых слогов, слов из трех-пяти звуков (в случае, когда написание слова не расходится с его произношением). Формировать навык различения согласных звуков по признакам: глухой—звонкий, твердый—мягкий.

Закрепить понятия звук, гласный звук, согласный звук, слог, ударение.

Сформировать понятия звонкий согласный звук, глухой согласный звук, мягкий согласный звук, твердый согласный звук.

Закрепить понятие буквы и представление о том, чем звук отличается от буквы. Познакомить с буквами Ц, Ч, Щ, Й, Е,Ё, Ю, Я, Л, Р, Ь, Ъ

Совершенствовать навыки звукового анализа и синтеза слов, слоговой анализ, постановка ударения.

Совершенствовать навыки составления букв из палочек, выкладывания из шнурочка и мозаики, лепки из пластилина, «рисования» по тонкому слою манки и в воздухе. Учить узнавать «зашумленные» изображения пройденных букв; пройденные буквы, изображенные с недостающими элементами; находить знакомые буквы в ряду правильно и зеркально изображенных букв. Закрепить навык чтения слогов с пройденными буквами.

Сформировать навыки осознанного чтения слов и предложений с пройденными буквами. Языковой анализ предложения.

Познакомить с некоторыми правилами правописания (раздельное написание слов в предложении, употребление прописной буквы в начале предложения и в именах собственных, точка в конце предложения, написание жи-ши с буквой И, ча — ща с буквой А, чу — щу с буквой У).

РАЗВИТИЕ СВЯЗНОЙ РЕЧИ И РЕЧЕВОГО ОБЩЕНИЯ

Развивать стремление обсуждать увиденное, рассказывать о переживаниях, впечатлениях.

Стимулировать развитие и формирование не только познавательного интереса, но и познавательного общения.

Совершенствовать навыки ведения диалога, умение задавать вопросы, отвечать на них полно или кратко.

Закреплять умение составлять описательные рассказы и загадкиописания о предметах и объектах по заданному плану и самостоятельно составленному плану.

Совершенствовать навыки пересказа знакомых сказок и небольших рассказов. Сформировать навык пересказа небольших рассказов с изменением времени действия или лица рассказчика.

Совершенствовать навык составления рассказов по серии картин и по картине, в том числе с описанием событий, предшествующих изображенному или последующих за изображенным событием.

2.1.4. Планирование.

План индивидуально-ориентированных коррекционных мероприятий, учитывая особые образовательные потребности воспитанников с ТНР, определяет направленность индивидуальной работы с данными детьми на учебный год; степень участия каждого специалиста в коррекционно-развивающем процессе для данных детей на текущий учебный год, с целью удовлетворения их потребностей.

План индивидуально-ориентированных коррекционных мероприятий разрабатывается индивидуально на каждого ребенка и утверждается на заседании ППк в начале учебного года (сентябрь), итоговое заседание ППк, на котором обсуждаются результаты работы по плану за год, проводится в конце учебного года (май).

Приложение 3

План индивидуально ориентированных коррекционных мероприятий.

2.2. Календарно-тематическое планирование образовательной деятельности учителя-логопеда в старшей группе (2024-2025 уч.г.)

Планирование коррекционной образовательной деятельности составлено на основе «Комплексной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», автор - Нищева Н.В.

Организационной основой реализации перспективного плана является Календарь тематических недель, общая идея которых - расширяющееся по концентру познание ребёнком мира вокруг и самого себя.

Комплексно-тематическое планирование подготовительные к школе группы

2024-2025 учебный год

Дата	Тема недели	Программное содержание	Итоговое
			мероприятие
	T	Сентябрь	1
4 неделя	«Дары осени»	Расширение представлений об	Выставка рисунков и
(23.09-27.09)	(Овощи)	овощах, их разновидностях, о людях	поделок «Что нам
	TT 1	сельскохозяйственных профессий.	осень принесла?»
	Профессии	Ознакомление с традициями	
	работников с/х	правильного питания,	
	(агроном, овощевод)	использования в рационе питания овощей.	
	овощевод)	Периоды осени, осенние признаки	
		Рассматривание и сравнение	
		репродукций картин И.И.Левитана и	
		В.Д.Поленова «Золотая осень».	
	1	Октябрь	1
1 неделя	«Дары осени»	Закрепление и расширение	Изготовление
(30.09-04.10)	(Фрукты)	представлений детей о фруктах, их	фруктового салата.
		разновидностях, способах	
		выращивания в саду. Знакомство с	
		сельскохозяйственными	
		профессиями.	
		Ознакомление с традициями	
		правильного питания,	
		использования в рационе питания фруктов. Знакомство с натюрмортом.	
		Рассматривание репродукции	
		картины И.Ф.Хруцкого «Цветы и	
		плоды»	
2 неделя	«Осень.	Систематизировать знания об осени,	Осенняя картина из
(07.10-11.10)	Деревья	об осенних явлениях природы.	листьев.
,	осенью»	Познакомить с периодами осени и	
		осенними месяцами. Закрепить	
		знания названий деревьев, дать	
		знания о причинах опадания листьев.	
		Рассматривание картины И.Левитана	
	-	«Стога».	
3 неделя	«Лес осенью»	Обобщать и систематизировать	Осеннее развлечение
(14.10-19.10)		представления об осени и типичных	«В гостях у осени».
	Профессии	осенних изменениях в природе.	
	Профессии: лесник	Показать взаимосвязь обитателей	
	лссник	леса: в лесу растет много деревьев, они создают тень, поэтому под	
		деревьями произрастают	
		тенелюбивые кустарники, травы.	
		Обитатели леса. Природные	
		сообщества растений и животных.	

		Расширять представления детей об	
		особенностях отображения осени в	
		произведениях искусства. Обобщать	
		и систематизировать представления об изменениях, происходящих в	
		жизни леса осенью, о лесных ягодах	
		и грибах, местах их произрастания.	
		Рассматривание репродукции	
		картины И.С.Остроухова «Золотая	
		осень»	
4 неделя	«Игры и	«Игрушки наших дедушек и	Презентация «Моя
(21.10-25.10)	игрушки»	бабушек». познакомить детей с	любимая игрушка»
(21.10 23.10)	прушки//	игрушками наших прабабушек и	тоонмая трушка
		прадедушек, богатить представление	
		детей об игрушках прошлого:	
		деревянная, соломенная, глиняная	
		игрушки, расширять словарный запас	
		детей, воспитывать любовь и	
		бережное отношение к прошлому	
		наших предков. Игры и игрушки	
		разных народов.	
		Рассматривание картины И.И.Ершова	
		«Ксения читает сказки куклам».	
		Ноябрь	
1 неделя	«Одежда.	Расширять представления о разных	Театр моды
(28.10-01.11)	Обувь.	видах одежды, обуви, головных	
	Головные	уборах, материалах из которых они	
	уборы»	сделаны. Одежда, обувь, головные	
	Профессия:	уборы: мужские, женские, детские.	
	художник-	Путешествие в прошлое одежды, обуви, головных уборов. Знакомство	
	модельер	с профессиями модельер, модель.	
		Одежда людей разных стран.	
2 неделя	«Перелетные и	Обобщать представления о периодах	Коллективная работа
(05.11-08.11)	водоплавающие	осени и изменениях в природе	коллективная расота
(03.11 00.11)	птицы»	поздней осенью. Систематизировать	
	ii i iii iii ii ii ii ii ii ii ii ii ii	знания о перелетных и	
		водоплавающих птицах, их внешнем	
		виде, образе жизни.	
3 неделя	«Мебель»	Расширение и систематизация знаний	Конструирование
(11.11-15.11)		о предметном мире: о мебели, ее	разных видов мебели
	Профессии:	деталях, материалах, из которых она	из различных
	мебельщик,	сделана. Путешествие в прошлое	материалов
	столяр, плотник,	мебели. Закрепление знаний о	(совместная работа с
	дизайнер	профессиях	родителями)
	интерьера		
4 неделя	«Посуда»	Расширение и систематизация знаний	Создание мини-
(18.11-22.11)		о предметном мире: о посуде, ее	музея посуды
		деталях, материалах, из которых она	народных промыслов
		сделана. Классификация посуды.	
		Путешествие в прошлое посуды.	
		Изделия посуды народных	

		промыслов. Профессии людей,	
		изготавливающие посуду.	
		Рассматривание картины	
		З.Е.Серебряковой «За завтраком».	
5 неделя	Wrof Booky	Расширение представлений о труде	Составление
(25.11-29.11)	«Хлеб – всему	хлеборобов, о важности их труда, о	
(23.11-29.11)	голова»		совместно с детьми
		разных видах хлебобулочных	презентации «Как хлеб на стол
		изделий, производстве хлеба, о	
		машинах и оборудовании.	пришел»
		Воспитание уважения к людям,	или выпечка
		благодаря труду которых хлеб	хлебобулочных
		появляется на нашем столе.	изделий
		Рассматривание картины	
		И.Шишкина «Рожь».	
	T	Декабрь	
1 неделя	«Домашние	Обобщить и систематизировать	Фотовыставка
(02.12-06.12)	животные и их	знания детей о домашних животных	«Любимые
	детеныши»	и их детенышах, их внешнем виде и	питомцы»
	- 1	образе жизни. Труд людей на селе.	
	Профессии:		
	фермер	27.7	77.
2 неделя	«Дикие	Обобщить и систематизировать	Проект «Животные
(09.12-13.12)	животные и их	знания детей о диких животных	наших лесов»
	детеныши».	наших лесов и их детенышах, их	
	«Животные	внешнем виде и образе жизни.	Сюжетно-ролевая
	жарких стран»	Подготовка животных к зиме.	игра «Зоопарк»
		Закреплять, уточнять и расширять	
		представления детей о животных	
		жарких стран, их детенышах,	
		строении, повадках, образе жизни.	
		Животные, занесенные в Красную	
		книгу.	
		Рассматривание картины	
		И.Шишкина «Утро в сосновом лесу».	
3 и 4 неделя	«Новогодние	Привлекать детей к активному и	Новогодний
(16.12-28.12)	чудеса»	разнообразному участию в	праздник
		подготовке к празднику и его	
	Профессия:	проведении. Поддерживать чувство	
	актер	удовлетворения, возникающее при	
		участии	
		в коллективной предпраздничной	
		деятельности. Знакомить с основами	
		праздничной культуры. Формировать	
		эмоционально положительное	
		отношение к предстоящему	
		празднику, желание активно	
		участвовать в его подготовке.	
		Поощрять стремление поздравить	
		близких с праздником, преподнести	
		подарки, сделанные своими руками.	
		Продолжать знакомить с традициями	
		празднования Нового года в	

		различных странах.	
		Январь	ln v
2 неделя (09.01-17.01)	«Зима. Зимние забавы»	Обобщить представления детей о зиме и типичных зимних явлениях в природе, о традициях на Руси зимних забав и развлечений. Рассматривание картины И.Э.Грабаря «Зимнее утро».	Зимний праздник
3 неделя (20.01-24.01)	«Зимующие птицы»	Расширять представления о видах зимующих птиц, их строении, особенностях внешнего вида, способах питания. Закрепление представлений о жизни живой и неживой природы в зимнее время, установление причинноследственных связей.	Экологическая акция «Птичья столовая»
4 неделя (27.01-31.01)	«Домашние птицы»	Совершенствовать представления детей о домашних птицах (разнообразие видов, подвидов, внешний вид, повадки, корм). Формировать экологические представления. Развивать умение устанавливать простейшие связи между живой и неживой природой, приспособлении к окружающей среде. Расширять представления о правилах ухода за домашними птицами, содержании, значении их для человека. Продолжать знакомить детей с трудом работников птицефабрики.	Сюжетно-ролевая игра «Птицефабрика»
1		Февраль	Потт отопот я
1 неделя (03.02 -07.02)	«Я - человек» Профессия: диетолог	Расширять представления о здоровье и здоровом образе жизни. Воспитывать стремление вести здоровый образ жизни. Формировать положительную самооценку. Знакомство с правами детей в России. Развитие способности осмысливать и словесно выражать свои достижения, желания, мечты, интересы. Развитие чувства собственного достоинства, уважения к правам и свободам другого человека. Уточнение представлений о нормах и правилах поведения в группе, способах принятия коллективных решений. Рассматривание картины В.А.Серова «Девочка с персиками».	День здоровья

2 неделя	«Детский сад.	Продолжать развивать чувство	Сюжетно-ролевая
(10.02-14.02)	Кто работает в	принадлежности к сообществу детей	игра «Детский сад»
(10.02 102)	детском саду?»	и взрослых в детском саду.	тра удогонии оаду
	детеком сиду.	Продолжать формировать интерес к	
		ближайшей окружающей среде: к	
		детскому саду, дому, где живут дети,	
		участку детского сада. Обращать	
		внимание на своеобразие	
		оформления разных помещений.	
		Высказывать свое мнение по поводу	
		замеченных перемен, вносить свои	
		предложения о возможных вариантах	
		оформления. Формировать активную	
		жизненную позицию через участие в	
		совместной проектной деятельности.	
		Закреплять и расширять	
		представления детей о профессиях	
		людей, работающих в детском саду.	
		Рассматривание картины	
		А.И.Куинджи «Березовая роща».	
3 неделя	«Богатыри	Расширять представления детей о	Праздник «День
(17.02-21.02)	земли русской»	Российской армии. Рассказывать о	защитника
		трудной, но почетной	Отечества»
	Профессии:	обязанности защищать Родину,	
	военнослужащий	охранять ее спокойствие и	
		безопасность; о том, как в годы войн	
		храбро сражались и защищали нашу	
		страну от врагов прадеды, деды,	
		отцы. Воспитывать детей в духе патриотизма, любви к Родине.	
		Знакомить с разными родами войск	
		(пехота, морские, воздушные,	
		танковые войска), боевой техникой.	
		Расширять гендерные представления,	
		формировать в мальчиках	
		стремление быть сильными,	
		смелыми, стать защитниками	
		Родины; воспитывать в девочках	
		уважение к мальчикам как будущим	
		защитникам Родины.	
		Знакомство детей с былинными и	
		современными защитниками	
<i>1</i> пелела	Транспорт	-	Разрпеценна //В
(27.02-20.02)	• •	1	
			11mpo2030bu//.
	транспорте	Правила дорожного движения.	
4 неделя (24.02-28.02)	Транспорт. Профессии на транспорте. Профессии людей на транспорте	Родины, их качествами, внешним обликом. Рассматривание картины В.Васнецова «Богатыри» Расширение знаний о различных видах транспорта. Транспорт специального назначения. Роль транспорта в жизни человека. Путешествие в прошлое транспорта.	Развлечение «В гостях у Аркадия Паровозова».

	(машинист,	Рассматривание картины	
	капитан, пилот)	А.С.Степанова «Катание на	
	, ,	Масленицу»	
	I.	Март	
1 неделя	«Мамин	Закреплять и расширять	Праздник 8 Марта
(03.03-07.03)	праздник.	представления о первом весеннем	r,
(Семья»	празднике – Международном	
	Профессии:	женском дне 8 Марта.	
	косметолог,	Организовать все виды детской	
	стилист,	деятельности вокруг темы семьи,	
	визажист	любви к маме, бабушке. Воспитывать	
		уважение к воспитателям. Расширять	
		гендерные представления,	
		воспитывать в мальчиках	
		представление о том, что мужчины	
		должны внимательно и уважительно	
		относиться к женщинам. Привлекать	
		детей к изготовлению подарков	
		мамам, бабушкам, воспитателям.	
		Воспитывать бережное и чуткое	
		отношение к самым близким людям,	
		потребность радовать близких	
		добрыми делами.	
		Рассматривание картины Ю.Кугач	
		«Накануне праздника».	
2 неделя	«Весна»	Обобщить представления детей о	Заполнение
(11.03-14.03)		типичных весенних явлениях в	экологического
		живой и неживой природе.	дневника.
		Познакомить с весенними месяцами.	
		Дать представление о том, что	
		изменения в мире природы связаны с	
		потеплением и появлением	
		необходимых условий для жизни	
		растений и животных.	
		Рассматривание и сравнение картин	
		И.Левитана «Март» и К.Юона	
		«Мартовское солнце»	
3 неделя	«Земля – наш	Формировать элементарные	Познавательная
(17.03-21.03)	общий дом»	представления об эволюции Земли	викторина
		(возникновении Земли, эволюция	
		растительного и животного мира),	
		месте человека в природном и	
		социальном мире. Освоение	
		представлений о планете Земля как	
		общем доме людей, многообразии	
		стран и народов мира; особенностях	
		их внешнего вида (расовой	
		принадлежности), национальной	
		одежды, типичных занятиях.	
		Осознание необходимости проявлять	
		толерантность по отношению к	
		людям разных национальностей.	

		Рассматривание картины И.Левитана	
		«Весна. Большая вода».	
4 неделя	«Наша Родина -	Расширять представления детей о	Развлечение
(24.03-28.03.)	Россия».	родной стране, о государственных	«Русская ярмарка»
	«Самара-	праздниках. Сообщать детям	
	столица	элементарные сведения об истории	
	губернии»	России. Углублять и уточнять	
		представления о	
		Родине - России. Поощрять интерес	
		детей к событиям, происходящим в	
		стране, воспитывать чувство	
		гордости за ее достижения.	
		Закреплять знания о флаге, гербе и	
		гимне России.	
		Расширять представления о Москве	
		 — главном городе, столице России. 	
		Воспитывать уважение к людям	
		разных национальностей и их	
		обычаям. Закреплять знания детей о	
		Самарской губернии, ее природе,	
		полезных ископаемых,	
		достопримечательностях, столице	
		губернии – Самаре. Знакомить со	
		знаменитыми людьми, народами	
		разных национальностей, символами	
		городов Самарской губернии.	
		Рассматривание картины	
		В.Васнецова «Гусляры».	
		Апрель	
1 неделя	«Все работы	Через экспериментирование и	Атлас профессий
(31.03-04.04)	хороши –	практическую деятельность дать	инженер.
(31.03 0 1)	выбирай на	детям возможность познакомиться с	minicip.
	вкус»	элементами профессиональной	
	Профессия:	деятельности инженера.	
	инженер	Представлять детям целостный	
	пиженер	взгляд на важность этой профессии и	
		на профессиональные качества:	
		ответственность, внимательность,	
		аккуратность, добросовестность,	
		хорошую профессиональную	
		подготовку.	
2 неделя	«Космос»	«Первые полеты человека в	Посещение
(07.04-11.04)	WILDOMIUC//	космос»	Планетария
(07.01 11.01)		Знакомство с именами людей,	
		которые первыми полетели в космос,	
	Профессия:	моральными и физическими	
	космонавт	качествами космонавтов,	
	ROOMOHADI	подготовкой людей к космическим	
		путешествиям (тренировки,	
		путешествиям (тренировки, обучение).	
		Знакомство с космонавтами- нашими	
		земляками.	

		Знакомство с названиями планет,	
		ролью солнца в жизни Земли и	
		других планет, местом Земли среди	
		планет Солнечной системы.	
3 неделя	«Перелетные	Обобщить знания детей о	Весеннее
(14.04-18.04)	птицы весной»	перелетных птицах, воспитать доброе	развлечение
(1.10.12010.)	mingbi beenon/	отношение к маленьким соседям по	puodite ieime
		планете. Обратить внимание на	
		особенности внешнего вида	
		пернатых, продолжать знакомить с	
		народными приметами и учить	
		делать выводы. Закрепить	
		представление о пользе пернатых.	
		Познакомить детей с	
		произведениями художественной	
		литературы и изобразительного	
		искусства по данной теме.	
		Рассматривание картины	
		А.К.Саврасова «Грачи прилетели»	
4 неделя	«Насекомые	Продолжать расширять знание о	Выставка творческих
(21.04-25.04.)	весной»	многообразии насекомых.	работ «Насекомые»
(======================================		Познакомить с особенностями их	P. C.
		строения. Учить различать по	
		внешнему виду, находить отличия.	
		Воспитывать любовь и бережное	
		отношение ко всему живому.	
		concentration and several sursections.	
5 неделя	«Животный	Сформировать представления о	Коллективная работа
(28.04-30.04)	мир морей и	жизни морей и океанов, расширить	«Подводный мир»
,	океанов»	представления о жизни обитателей	1
	Речные и	рек, прудов, озер. Систематизировать	
	аквариумные	и расширить представления об	
	рыбы.	аквариумных рыбах.	
	•		
		Май	
1 неделя	«Этих дней не	Воспитывать детей в духе	Участие в параде
(05.05-08.05)	смолкнет	патриотизма, любви к Родине.	Победы.
,	Слава»	Расширять знания о героях Великой	
		Отечественной войны, о победе	
		нашей страны в войне. Знакомить с	
		памятниками героям Великой	
		Отечественной войны. Рассказывать	
		детям о воинских наградах дедушек,	
		бабушек, родителей.	
		Рассказывать о преемственности	
		поколений защитников Родины: от	
		былинных богатырей до героев	
		Великой Отечественной	
		войны.	
		Рассматривание картины	
		А.А.Дейнеки «Оборона Севастополя»	
		7 1	

(12.05-16.05)		Расширять представления о	лэпбука
		многообразии мира цветов.	
		Закрепление представлений о	
		правилах безопасности летом,	
		развитие желания соблюдать	
		правила.	
		Рассматривание картины	
		К.Е.Маковского «Дети, бегущие от	
		грозы»	
3-4 неделя	Диагностика инди	видуального развития детей.	

Перспективно- тематическое планирование непосредственно организационной деятельности логопеда

2.3. Взаимодействие участников образовательного процесса.

Эффективность коррекционно-развивающей работы в группе компенсирующей направленности во многом зависит от преемственности в работе логопеда и других специалистов. И, прежде всего, учителя-логопеда и воспитателей.

Выполнение коррекционных, развивающих и воспитательных задач, поставленных Программой, обеспечивается благодаря комплексному подходу и интеграции усилий специалистов педагогического и медицинского профилей и семей воспитанников.

Взаимодействие со всеми специалистами осуществляется в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение развивающего предметного пространства В групповом взаимопосещение занятий и участие в интегрированной образовательной деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в ходе режимных моментов, еженедельные задания учителя-логопеда воспитателям и другим специалистам.

Реализация принципа интеграции способствует более высоким темпам общего и речевого развития детей, более полному раскрытию творческого потенциала каждого ребенка, возможностей и способностей, заложенных в детях природой, и предусматривает совместную работу учителя-логопеда, педагога-психолога, музыкального руководителя, воспитателей и родителей дошкольников.

Работой по образовательной области «**Речевое развитие**» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителялогопеда.

Приложение 4

План взаимодействия специалистов.

2.4.Преемственность в планировании НОД логопеда и воспитателя

проблемой Большой В реализации основных направлений содержательной работы с детьми с ОНР является осуществление конкретного воспитателя и обеспечение взаимодействия логопеда, единства требований при выполнении основных задач программного обучения. Без взаимосвязи невозможно добиться необходимой коррекционной направленности образовательно-воспитательного процесса и построения «индивидуального образовательного маршрута», преодоления недостаточности и трудностей социальной адаптации детей.

Основными задачами совместной коррекционной работы логопеда и воспитателя являются:

- Практическое усвоение лексических и грамматических средств языка.
- Формирование правильного произношения.
- Подготовка к обучению грамоте, овладение элементами грамоты.
- Развитие навыка связной речи.

Взаимодействие с воспитателями логопед осуществляет в разных формах. Это совместное составление перспективного планирования работы на текущий период во всех образовательных областях; обсуждение и выбор форм, методов и приемов коррекционно-развивающей работы; оснащение предметного пространства развивающего В групповом помещении; взаимопосещение интегрированной образовательной участие В деятельности; совместное осуществление образовательной деятельности в моментов, еженедельные задания учителя-логопеда режимных перечисляет фамилии детей, коррекции развития которых воспитателям, воспитатели в данный отрезок времени должны уделить особое внимание в первую очередь.

Еженедельные задания логопеда воспитателю включают в себя следующие разделы:

логопедические пятиминутки;

подвижные игры и пальчиковая гимнастика;

индивидуальная работа;

рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала.

Логопедические пятиминутки служат для логопедизации совместной деятельности воспитателя с детьми и содержат материалы по развитию лексики, грамматики, фонетики, связной речи, упражнения по закреплению или дифференциации поставленных звуков, по развитию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, развитию фонематических представлений и неречевых психических функций, связной речи и коммуникативных навыков, то есть для повторения и закрепления материала, отработанного с детьми рекомендации логопедом. Логопед не только дает ПО проведению пятиминуток, но в некоторых случаях и предоставляет материалы и пособия для их проведения.

Подвижные игры, упражнения, пальчиковая гимнастика служат для развития общей и тонкой моторики, координации движений, координации речи с движением, развития подражательности и творческих способностей. Они могут быть использованы воспитателями в качестве физкультминуток в организованной образовательной деятельности, подвижных игр на прогулке или в свободное время во второй половине дня. Они тоже обязательно выдерживаются в рамках изучаемой лексической темы. Именно в играх и игровых заданиях наиболее успешно раскрывается эмоциональное отношение ребенка к значению слова.

Планируя индивидуальную работу воспитателей с детьми, логопед рекомендует им занятия с двумя-тремя детьми в день по тем разделам программы, при усвоении которых эти дети испытывают наибольшие затруднения. Важно, чтобы в течение недели каждый ребенок хотя бы по одному разу позанимался с воспитателями индивидуально. Прежде всего, логопеды рекомендуют индивидуальную работу по автоматизации и дифференциации звуков.

Зная, какие трудности испытывают воспитатели при подборе нагляднодидактических и литературных материалов, как сложно им учесть особенности общего и речевого развития детей с речевой патологией, логопед как правило, составляет примерный перечень художественной литературы и иллюстративного материала, рекомендуемых для каждой недели работы.

Вместе с тем функции воспитателя и логопеда должны быть достаточно четко определены и разграничены:

Совместная коррекционная деятельность логопеда и воспитателя.

Учитель-логопед	Воспитатель	
1. Создание условий для	1.Создание обстановки эмоционального	
проявления речевой активности и	благополучия детей в группе.	
подражательности, преодоления		
речевого негативизма		
2.Обследование речи детей,	2.Обследование общего развития детей,	
психических процессов,	состоя состояния их знаний и навыков по	
связанных с речью, двигательных	программе, предшествующей возрастной	
навыков.	группы	
3.Заполнение речевой карты,	3.Заполнение протокола обследования,	
изучение результатов	изучение результатов его с целью	
обследования и определение	перспективного планирования	
уровня речевого развития ребенка.	коррекционной работы.	
4.Обсуждение результатов	4.Составление психолого-педагогической	
обследования	характеристики на ребенка.	
5. Развитие слухового внимания	5.Воспитание общего и речевого	
детей и сознательного восприятия	поведения детей, включая работу по	
речи.	развитию слухового внимания.	
6. Развитие зрительной, слуховой,	6. Расширение кругозора детей.	

вербальной памяти.	
7. Активизация словарного запаса, формирование обобщающих понятий 8. Обучение детей процессам анализа, синтеза, сравнения предметов по их составным частям, признакам, действиям.	7.Уточнение имеющегося словаря детей, расширение пассивного словарного запаса, его активизация по лексико-тематическим циклам 8. Развитие представлений детей о времени и пространстве, форме, величине и цвете предметов (сенсорное воспитание).
9. Развитие подвижности речевого аппарата, речевого дыхания и на этой основе работа по коррекции звукопроизношения. 10. Развитие фонематического восприятия детей.	9. Развитие общей, мелкой и артикуляционной моторики у детей. 10. Подготовка детей к предстоящему логопедическому занятию, включая
11. Обучение детей процессам	выполнение заданий и рекомендаций логопеда. 11.Закрепление речевых навыков,
звуко-слогового анализа и синтеза слов, анализа предложений.	усвоенных детьми на логопедических занятиях.
12. Развитие восприятия ритмикослоговой структуры слова.	12. Развитие памяти детей путем заучивания речевого материала разного вида.
13. Совершенствование навыков словоизменения и словообразования.	13.Закрепление навыков словообразования в различных играх и упражнениях.

После занятия с группой и индивидуально учитель—логопед записывает задание для воспитателя, касаемо тех детей, которые недостаточно хорошо усвоили материал и нуждаются в его дублировании или закреплении. Задания по итогам индивидуальных занятий заключается в дальнейшей автоматизации речевого материала отработанного с логопедом.

Учитель- логопед ведёт тетрадь по его взаимодействию с воспитателями.

2.5.Взаимодействие учителя-логопеда с родителями (законными представителями) обучающихся.

Все усилия учителя-логопеда по подготовке к школе и успешной интеграции обучающихся с ТНР, будут недостаточно успешными без постоянного контакта с родителям (законным представителям). Семья должна принимать активное участие в развитии ребенка, чтобы обеспечить непрерывность коррекционно-восстановительного процесса. Родители (законные представители) отрабатывают и закрепляют навыки и умения у обучающихся, сформированные учителем-логопедом. Домашние задания, предлагаемые учителем-логопедом, должны быть четко разъяснены. Это обеспечит необходимую эффективность коррекционной работы, ускорит процесс восстановления нарушенных функций у обучающихся.

Особенности взаимодействия учителя-логопеда с семьями дошкольников с THP (по ФАОП)

Формирование базового доверия к миру, к людям, к себе - ключевая задача периода развития ребенка в период дошкольного возраста.

С возрастом число близких людей увеличивается. В этих отношениях ребенок находит безопасность и признание, они вдохновляют его исследовать мир и быть открытым для нового. Значение установления и поддержки позитивных надежных отношений в контексте реализации Программы сохраняет свое значение на всех возрастных ступенях.

Процесс становления полноценной личности ребенка происходит под влиянием различных факторов, первым и важнейшим из которых является семья. Именно родители (законные представители), семья в целом, вырабатывают у обучающихся комплекс базовых социальных ценностей, ориентации, потребностей, интересов и привычек.

Взаимодействие учителя-логопеда с родителям (законным представителям) направлено на повышение педагогической культуры родителей (законных представителей). Задача учителя-логопеда активизировать роль родителей (законных представителей) в воспитании и обучении ребенка, выработать единое и адекватное понимание проблем ребенка.

Реализация цели обеспечивает решение следующих задач:

- вовлечение родителей (законных представителей) в воспитательно-образовательный процесс;
- внедрение эффективных технологий сотрудничества с родителям (законным представителям), активизация их участия в коррекции речевого развития ребёнка.
- повышение родительской компетентности в вопросах воспитания и обучения обучающихся.

2.5.1.Содержание направлений работы с семьёй по образовательной области «Речевое развитие» (по ФАОП).

Развитие речи:

- 1. Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.
- 2. Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.
- 3. Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми; подсказывать, как легче решить конфликтную (спорную) ситуацию...
- 4. Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству.

Восприятие художественной литературы и фольклора

- 1. Показывать родителям ценность домашнего чтения, выступающего способом развития пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.
- 2. Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейного чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой.
- 3. Обращать внимание родителей на возможность развития интереса ребенка в ходе ознакомления с художественной литературой при организации семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность, рисование.
- 4. Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликационных фильмов, направленных на развитие художественного вкуса ребенка.
- 5. Привлекать родителей к проектной деятельности (особенно на стадии оформления альбомов, газет, журналов, книг, проиллюстрированных вместе с детьми). Побуждать поддерживать детское сочинительство.

2.5.2. Планируемые результаты работы с семьёй (по ФАОП).

- 1. Появление интереса родителей к работе ДОУ, к воспитанию детей, улучшению детско-родительских отношений.
- 2. Повышение компетентности родителей в психолого-педагогических вопросах.

- 3. Сохранение семейных ценностей и традиций.
- 4. Увеличение количества обращений с вопросами к педагогу.
- 5. Рост удовлетворенности родителей работой педагога и ДОУ.

Приложение 5

Годовой план

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Организация коррекционно-развивающей деятельности группе

3.1.1. Образовательная нагрузка

Вся коррекционно-развивающая работа логопеда в группе делится по форме проведения на подгрупповую и индивидуальную. Продолжительность подгруппового занятия составляет 30 минут для детей 6-7 лет, что не превышает допустимой недельной нагрузки, рекомендованной СанПин.

На занятиях, обеспечивая принцип вариативности обучения, предусматриваются следующие виды помощи со стороны учителя:

-стимулирующая

-направляющая

При отборе программного материала учитывается структура дефекта детей с OHP.

Подгрупповые **логопедические занятия** реализуются с 25 сентября и до 15 мая.

Периодичность подгрупповых занятий - 3 раза в неделю, распределены они следующим образом:

2 занятия по обучению грамоте,

1 занятие по развитию лексико – грамматических категорий и связной речи.

Каждый ребенок посещает коррекционно-развивающие занятия учителя-логопеда, согласно плану подгрупповой и индивидуальной работы.

Индивидуальная работа проводится по коррекции звукопроизношения и других речевых и неречевых процессов, в соответствии с индивидуальными особенностями обучающихся.

В середине каждого коррекционно-развивающего занятия проводится физкультминутка. Перерывы между занятиями – не менее 10 минут.

Занятия организуются с учетом психогигиенических требований к режиму логопедических занятий, их структуре, способам взаимодействия ребенка с логопедом и сверстниками. Обеспечивается реализация требований здоровьесбережения по охране жизни и здоровья воспитанников в образовательном процессе. Основной формой работы с детьми дошкольного

возраста является игровая деятельность. Все коррекционно-развивающие индивидуальные и подгрупповые занятия, носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями, и не дублируют школьных форм обучения.

Индивидуальные занятия направлены на формирование постановку, артикуляционных укладов нарушенных звуков, ИХ автоматизацию и развитие фонематического слуха и восприятия, уточнение и отработку расширение словарного запаса, лексико-грамматических категорий. Последовательность устранения дефектов выявленных звукопроизношения определяется индивидуально, в соответствии с речевыми особенностями каждого ребенка и индивидуальным перспективным планом. Постановка звуков осуществляется при максимальном использовании всех анализаторов.

Материал для закрепления правильного произношения звуков подбирается таким образом, чтобы он одновременно способствовал расширению и уточнению словаря, грамматически правильной речи, умению правильно строить предложения и способствовал развитию связной речи.

Длительность индивидуальных занятий 15 минут. Индивидуальные занятия с ребенком проводятся 2 раза в неделю (количество зависит от сложности речевого дефекта). На каждого ребенка планируется индивидуальный маршрут.

На стадии автоматизации звуков логопед может объединять детей в подгруппы из 2-3 человек, а так же раз в неделю для закрепления пройденного материала по общему речевому развитию.

Названия занятий, указанные в коррекционно-тематическом планировании, носят условный характер и могут быть видоизменены. На каждом занятии в комплексе решаются как коррекционно-развивающие, так и воспитательно-образовательные задачи. Они определяются с учетом специфики различных видов деятельности, возрастных и индивидуально-типологических особенностей детей с ОНР.

При разработке планирования отдаётся предпочтение темам из ближайшего окружения. Вся деятельность носит комбинированный характер, что оправдывается недостаточной эмоционально-волевой регуляцией поведения детей и необходимостью частой сменой видов деятельности для соблюдения охранительного режима при взаимодействии с детьми.

Большая часть всех организационных форм логопедической работы проводится, согласно ФГОС, в виде коммуникативных игр, речевой гимнастики, дидактических игр и др.

Организационное обеспечение образования обучающихся с ТНР базируется на нормативно-правовой основе, которая определяет специальные

условия дошкольного образования обучающихся этой категории. Создание этих условий должно обеспечить реализацию образовательных прав самого ребенка на получение соответствующего его возможностям образования.

Структура подгрупповых и индивидуальных занятий

Подгрупповые занятия

- Организационный момент (развитие психических процессов)
- часть (пальчиковая гимнастика, координация движением, развитие речевого дыхания, развитие зрительного работа работа внимания, над голосом, над интонационной выразительностью речи и чёткостью дикции, коррекция слоговой структуры слова, актуализация и расширение словарного запаса, формирование и совершенствование ЛГНР, развитие связной речи, развитие фонематического восприятия, соотнесение звука и буквы, чтение слогов слов, предложений, звуко-слоговой анализ и синтез слогов, слов и предложений, развитие оптико-пространственных представлений)
- Итог занятия (рефлексия)

Индивидуальные занятия

- Организационный момент (развитие психических процессов)
- Основная часть (артикуляционная гимнастика и развитие мимической мускулатуры, пальчиковая гимнастика, развитие речевого дыхания, работа над голосом, работа над интонационной выразительностью речи и чёткостью дикции, развитие фонематического восприятия, постановка, автоматизация и дифференциация звуков, коррекция слоговой структуры слова, формирование и совершенствование ЛГНР)
- Итог занятия (рефлексия)

Совместная деятельность с детьми в режимных моментах

Взаимодействие осуществляется в течение дня, в разнообразных форматах, ситуациях, запланированных специально и возникших произвольно.

Формы коррекционно-образовательной деятельности

Образовательные, воспитательные и коррекционно-развивающие задачи решаются через различные формы организации образовательного процесса детей:

- на занятиях;
- в совместной деятельности с детьми в режимных моментах;
- в самостоятельной деятельности детей;
- в совместной деятельности с семьей;

Формы организации детей в рамках непосредственно

образовательной деятельности

Формы	Особенности
организации	
Индивидуальная	Позволяет индивидуализировать обучение (содержание,
•	методы, средства), однако требует от ребенка больших
	нервных затрат; создает эмоциональный дискомфорт;
	неэкономичность обучения; ограничение сотрудничества с
	другими детьми.
Групповая	Группа делится на подгруппы.
(индивидуально-	Основания для комплектации: личная симпатия, общность
коллективная)	интересов, но не по уровням развития. При этом педагогу,
	в первую очередь, важно обеспечить взаимодействие детей
	в процессе обучения.

4. Организация коррекционно-развивающей деятельности

Образовательный процесс в ГБОУ СОШ №10 СП «детский сад « Березка» реализуется в режиме пятидневной недели.

Режим дня составлен с расчетом 12-часового пребывания ребенка в детском саду с 7.00 -19.00.

Расписание ООД на 2024- 2025 учебный год.

График работы учителя логопеда.

Циклограмма рабочего времени учителя- логопеда.

Расписание индивидуальных занятий.

Условия реализации рабочей программы

Специальные условия для получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи (по ФАОП).

Специальными условиями получения образования детьми с тяжелыми нарушениями речи можно считать создание предметно-пространственной образовательной учитывающей развивающей среды, особенности обучающихся с ТНР; использование специальных дидактических пособий, технологий, методики других средств обучения (в том числе инновационных информационных), разрабатываемых образовательной организацией; реализацию комплексного взаимодействия, творческого профессионального потенциала специалистов; проведение групповых индивидуальных коррекционных занятий с учителем-логопедом (не реже 2-х раз в неделю); обеспечение эффективного планирования и реализации в организации образовательной деятельности, самостоятельной деятельности обучающихся с ТНР, режимных моментов с использованием вариативных форм работы, обусловленных учетом структуры дефекта обучающихся с тяжелыми нарушениями речи. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста с ТНР.

Такой системный подход к пониманию специальных условий образования, обеспечивающих эффективность коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими тяжелые нарушения речи, позволит оптимально решить задачи их обучения и воспитания в дошкольном возрасте.

Коррекционно-развивающая работа с детьми с ТНР основывается на результатах комплексного всестороннего обследования каждого ребенка.

4.1.Организация развивающей предметно-пространственной среды.

Предметно-пространственная развивающая образовательная среда в ДОО должна обеспечивать реализацию АОП ДО для обучающихся с ТНР, разработанную в соответствии с ФАОП ДО.

РППС ДОО создается педагогическим работником для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Важным условием реализации рабочей программы является создание речевой развивающей среды для детей с ТНР.

Речевая развивающая среда — особым образом организованное окружение, наиболее эффективно влияющее на развитие разных сторон речи каждого ребенка. Речевая развивающая среда направлена на эффективное воспитательное воздействие, на формирование активного познавательного отношения к окружающему миру и к явлениям родного языка и речи.

Цель построения речевой среды — насыщение окружающей среды компонентами, обеспечивающими развитие речи ребенка дошкольного возраста.

Задачи построения речевой развивающей среды:

- обеспечение возможности восприятия и наблюдения за правильной речью;
- обеспечение богатства сенсорных впечатлений;
- обеспечение возможности самостоятельной индивидуальной речевой деятельности ребенка;
- обеспечение комфортного состояния ребенка в проявлении речевых реакций;
- обеспечение возможностей для исследования и экспериментирования в языковой системе.
 - В качестве компонентов речевой развивающей среды выделяются:
- речь педагога;

- методы и приемы руководства развитием разных сторон речи дошкольников;
- методы и приемы, направленные на развитие речи как средства общения: знакомство с формулами речевого этикета, целенаправленное формирование всех групп диалогических умений, умений грамотно отстаивать свою точку зрения;
- методы И приемы, направленные на формирование самостоятельного рассказывания: поощрение рассказов детей, трансформация высказываний связные рассказы, В запись повторение рассказов, уточнения, обобщения;
- организация восприятия с последующим обсуждением;
- создание индивидуального «авторского речевого пространства» каждого ребенка с целью стимулирования детского словотворчества и повышения качества детских речевых высказываний
- специальное оборудование для каждой возрастной группы.

4.1.1.Организация РППС на основе «Комплексной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет», автор - Нищева Н.В.

В логопедическом кабинете при организации развивающей среды наполнить необходимым оборудованием ОНЖУН создать И центры, отражающие развитие всех сторон речевой деятельности: словаря, грамматического строя речи, фонематического восприятия и навыков языкового анализа, связной речи и речевого общения. Картотеки для автоматизации и дифференциации звуков должны содержать по несколько десятков разнообразных словесных и настольно-печатных игр. Центры с пособиями для развития всех видов моторики (артикуляционной, тонкой, ручной, общей) должны иметь место в кабинете логопеда.

В этой возрастной группе можно практически полностью заменять оборудование во всех центрах еженедельно, оставляя небольшую часть материалов, игр и пособий для закрепления пройденного.

Организуя предметно-пространственную развивающую среду в старшей группе, педагоги должны руководствоваться возрастными и психологическими особенностями старших дошкольников с общим недоразвитием речи. Прежде всего, следует учесть, что старший дошкольный возраст является сензитивным периодом развития речи. Л. С. Выготский отмечал, что в этом возрасте происходит соединение речи с мышлением. Речь постепенно превращается в важнейший инструмент мышления.

В 6 лет происходит заметное изменение памяти (Немов Р. С.). У детей впервые появляются действия, связанные с намерением что-то запомнить. В связи с этим важно стимулировать повторение как основу

запоминания, активно использовать различные мнемотехнические средства, символы, схемы.

Ребенка седьмого года жизни следует учить рассматривать и сравнивать предметы, воспринимаемые посредством всех органов чувств; находить в них общее и различное; учить объединять предметы по общим признакам. Так, совершенствование чувственного опыта приобретает особое значение: оно способствует улучшению восприятия, стимулирует и развитие мышления, и развитие речи.

Развивающая предметно-пространственная среда в кабинете учителя-логопеда

- Зеркало с лампой дополнительного освещения.
- Несколько стульчиков для занятий у зеркала.
- Соски, шпатели, вата, ватные палочки, марлевые салфетки.
- Спирт.
- Дыхательные тренажеры, игрушки и пособия для развития дыхания (свистки, свистульки, дудочки, воздушные шары и другие надувные игрушки, «Мыльные пузыри», перышки, сухие листочки, лепестки цветов и т. д.).
- Картотека материалов для автоматизации и дифференциации звуков всех групп.
- Логопедический альбом для обследования речевого и психического развития детей.
- Предметные картинки по изучаемым лексическим темам, сюжетные картинки, серии сюжетных картинок.
- Алгоритмы, схемы описания предметов и объектов, мнемотаблицы для заучивания стихотворений.
- Лото, домино по изучаемым лексическим темам.
- Небольшие игрушки и муляжи по изучаемым темам, разнообразный счетный материал.
- Предметные и сюжетные картинки для автоматизации и дифференциации звуков всех групп
- Настольно-печатные дидактические игры для автоматизации и
- Дифференциации звуков всех групп.
- Настольно-печатные игры для совершенствования грамматического строя речи.
- Раздаточный материал и материал для фронтальной работы по формированию навыков звукового и слогового анализа и синтеза, навыков анализа и синтеза предложений (семафоры, разноцветные флажки, светофорчики для определения места звука в слове, пластиковые кружки, квадраты, прямоугольники разных цветов и т. п.)
- Настольно-печатные дидактические игры для развития навыков звукового и слогового анализа и синтеза («Подбери схему», «Помоги

Незнайке», «Волшебные дорожки», «Раздели и забери», «Собери букеты» и т. п.).

- Разрезной алфавит, магнитная азбука.
- Слоговые таблицы.
- Карточки со словами и знаками для составления и чтения предложений.
- Игры и пособия для обучения грамоте и формирования готовности к школе.

4.2. Литература.

- 1. Волкова Г. А. Методика психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи. Вопросы дифференциальной диагностики. СПб., 2008.
- 2. *Нищева Н. В.* Картотеки подвижных игр, упражнений, пальчиковой гимнастики СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2017.
- 3. *Нищева Н. В.* Обучение грамоте детей дошкольного возраста. Парциальная программа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2018.
- 4. *Нищева Н*.В. Современная система коррекционной работы в группе компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи с 3 до 7 лет. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2017.
- 5. *Нищева Н*.В. Планирование коррекционно-развивающей работы в в группе компенсирующей направленности для детей с тяжёлыми нарушениями речи (ОНР) и рабочая программа учителя-логопеда: учебно-методическое пособие. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015.
- 6. Нищева Н.В. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в группе компенсирующей направленности ДОУ для детей с тяжелыми нарушениями речи с 5 до 6 лет (старшая группа)— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2017.
- 7. Нищева Н. В. Тетрадь для детей старшего дошкольного возраста с OHP(с 5 до 6 лет). Старшая группа. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2023.
- 8. Нищева Н. В Занимаемся вместе . Старшая группа компенсирующей направленности для детей с ТНР Домашняя тетрадь- СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2018
- 9. Нищева Н. В. Тетрадь взаимосвязи учителя-логопеда с воспитателями старшей группы компенсирующей направленности ДОО для детей с ТНР СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2020.
- 10. Нищева Н. В. Тетрадь для обучения грамоте детей дошкольного возраста СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2022

- 11. Нищева Н. В. Все работы хороши. Детям о профессиях. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009.
- 12. Нищева Н. В. Кем быть? Детям о профессиях. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009.
- 13. Нищева Н. В. Мамы всякие нужны. Детям о профессиях. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010.
- 14. Нищева Н. В. Наш детский сад. Серия демонстрационных картин с методическими рекомендациями. СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2010.
- 15. Нищева Н. В. Серии картинок для обучения дошкольников рассказыванию. Выпуски 1,2.— СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2014.
- 16. Нищева Н. В. Живая природа. В мире животных СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 17. Нищева Н. В. Живая природа. В мире растений СПб., ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.
- 18. Нищева Н.В. Обучение детей пересказу по опорным картинкам(5-7 лет.) Вып.1,2,3,4.- СПб.- ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2017.
- 19. Нищева Н. В. Материалы для оформления родительского уголка в групповой раздевалке. Подготовительная к школе группа. Часть 1,2 СПб, ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2013.